

吉園圃安全蔬果觀光農園 出產桃李的好所在-薑麻園

文圖 / 謝惠萍

薑麻園觀光農園，原名雲洞山觀光農園，產銷班成立於民國74年，現有班員13戶，果園面積約30公頃。薑麻園不但是農委會輔導的優良觀光農園，也是獲得吉園圃優良蔬果認證的觀光農園，果園內栽種的果樹都符合安全用藥標準，所以沒有農藥殘留的問題。

薑麻園位於大湖鄉栗林村，早期主要以種植生薑為主，200年前先人自大陸引進薑種試種，由於薑麻園的海拔、氣候及土壤適宜，於是這裡的農民開始大量種植，因而得名。

後來，由於生薑價格不穩定，農民除了種植生薑外，紛紛改種草莓、桃、李、柿子及柑桔等經濟果樹，以更多元化的經營方式來拓展產品市場。

說 到大湖，大家第一個聯想到的一定是嬌豔欲滴的草莓，其實大湖地區除了草莓觀光農園很「火紅」外，位於大湖鄉栗林村的薑麻園更是台灣數一數二的桃李觀光農園。

全年開放採果

地處關刀山海拔500~800公尺的薑

麻園，風景秀麗，空氣清新，每年的3、4月可以欣賞滿山遍野的桃花、李花，到了5、6月更是遊客的最愛，因為這裡的桃、李品種多樣而且風味獨特，不管是甜桃、水蜜桃，還是玉李、紅肉李、桃接李，每年都吸引大批遊客，上山觀光採果。

而現在正好是桃、李的盛產期，也

是薑麻園遊客最多的時候。薑麻園觀光農園產銷班劉盈科班長表示，生產安全果蔬是每個農民的責任，該班每位班員都謹守吉園圃作業規範，合理使用農藥，所以園區內生產的水果品質優良，無農藥殘留，消費者可以安心上山採果。

薑麻園一年四季都生產新鮮質優的水果，除了桃、李觀光採果遠近馳名外，果園全年都開放。其主要採果時期為：草莓12~4月、桃李5~6月、寄接梨6~8月、柿子9~11月、柑桔11~1月。

體驗生態之美

由於國民旅遊的盛行，消費者對於觀光農園的要求，除了單純的採果外，漸漸要求多樣化。為了消費者的健康及旅遊的品質，劉班長除了加強果園的管理及病蟲害的防治外，他也為上山的遊客建造了一個溫馨又舒適的休憩空間，名為「菊園」。



享受採果之樂樂無窮



薑麻園的守護神-聖衡宮

這是一棟簡單樸實的民宿，劉班長的媳婦說，他的公公之所以將民宿取名為菊園，是為了紀念他的夫人菊英。來到菊園，可以感受到劉班長的親和與熱心，在這裡遊客可以自由自在的採果，對於果樹的栽培有興趣者，劉班長也會很有耐心地為大家解說，讓遊客盡情享受採果之樂，同時也能體驗生態之美。

另外，值得一提的是，位在菊園左側香火鼎盛的「聖衡宮」，拜的是恩主公，同時也是薑麻園的守護神，每年也為當地帶來許多的觀光遊客。而薑麻園的最高點有個視野極佳的瞭望台，從菊園後方的步道上，約10至15分鐘腳程就可到達，也是值得遊客賞景之處。

休閒渡假好去處

如果遊客採果累了，想休息一下，那麼由劉班長女兒掌舵的「鍾鼎山林」是一個絕佳的去處，在這裡可以點一杯擂茶冰沙，或泡上一壺東方美人茶，優閒地品嚐客家麻糬，不管白天或夜晚，



古典雅緻的鍾鼎山林讓人忘卻俗事煩惱

這裡都是薑麻園觀賞群山雲霧最佳的地方。

對於想要在此過夜的遊客，菊園提供了各式的房間，有二人房、四人房、六人房及多人大通舖…等，價錢公道、環境幽雅。同時，菊園也備有餐廳、會議室及卡拉OK等，遊客可以在此品嚐梅干扣肉、客家小炒、薑絲大腸等道地的客家料理，也可以在山中盡情歡唱。除此之外，周末住宿者，劉班長還會特別安排搓湯圓、放天燈、賞螢火蟲等餘興節目，讓大家都有一個美麗的假期。

產品質優 深獲遊客喜愛

薑麻園除了全年開放觀光採果外，產銷班自製的各種桃李蜜餞及嫩薑釀製品口碑都不錯，不管自用或送禮皆適



產銷班自製的農產加工品自用送禮皆宜

宜，是許多老主顧每年上山都會採購的「好伴手」。除此之外，劉班長說，

產銷班與國內知名的丹堤公司合作研發的生薑洗髮精，也深獲遊客的青睞。

另外，民眾如果訂購一定數量的產品，產銷班也提供宅配服務，消費者不用上山，也可在家享用薑麻園當季新鮮、美味的水果。

保護生態 人人有責

由於國民旅遊的盛行，消費者對於觀光農園的需求漸漸多樣化。為了滿足消費者的需求，國內各觀光農園除了提昇更高層次的服務品質，增加園區內各種硬體的設備外，也開始和同業結盟，甚至與異業合作，發展出具當地文化特色的觀光農園。

生態的保護，是21世紀每個人共同的課題，對於農民來說，當然也不例外。就因為觀光農園的功能愈來愈廣泛，農民更有責任要做好把關的工作，除了做好管理者的角色，合理化施肥，減少化學農藥的使用，同時也有責任要教導消費者，讓大家在享用台灣農業資源的時候，也能了解它，保護它，讓台灣的農業永續發展，生生不息。 🐏